



# 哈尔滨 冰雪之冠上的明珠

从60年前第一届冰灯游园会的万人空巷，到60年后创新肇画“冰雪文化之都”的宏伟蓝图，作为中国冰雪发展的摇篮，哈尔滨不仅有着深厚的冰雪历史文化底蕴、高品质的冰雪旅游产品、全城热动的群众基础与冰雪运动氛围，还有着对标世界一流的高标准冰雪产业规划与全链条产业布局。60年的厚积薄发，让哈尔滨在冰雪高质量发展的道路上行稳致远。

1963年2月7日，哈尔滨第一届冰灯游园会在兆麟公园拉开帷幕。从第二届冰灯游园会开始，采用电灯光源、用天然冰雕刻的冰雕，开启了我国现代冰雪艺术的新篇章。

1985年1月5日，以冰雪为载体的地方性节庆活动——首届哈尔滨冰雪节在兆麟公园南门外开幕。如今，历经30余年发展，与日本札幌雪节、加拿大魁北克冬季狂欢节和挪威奥斯陆滑雪节并称为“世界四大冰雪节”的中国·哈尔滨国际冰雪节，为世界冰雪旅游共同体的形成贡献了中国力量，是我国冬季旅游走向世界的亮丽名片。

冰雪是哈尔滨的城市底色。隆冬时节，哈尔滨宛如冰与雪的梦幻天堂，空气中到处弥漫着冰雪的浪漫色彩与文化气息。哈尔滨是冰雕、雪雕、冰雪画、冰版画等冰雪艺术的发源地，冰上杂技、特技、魔术等冰秀表演在世界舞台上独树一帜，《我爱你，塞北的雪》《下雪哈尔滨》《冰雪飞扬》等音乐作品脍炙人口……

作为我国冰雪旅游的摇篮，哈尔滨冰雪大世界、太阳岛雪博会、冰灯游园会、亚布力滑雪度假区等观光体验类冰雪旅游产品驰名中外，吸引了海内外大量游客打卡参观体验。得天独厚的冰雪资源，底蕴深厚的冰雪文化，集冰雪观光、冰雪运动、冰雪休闲等多样化形式为一体的旅游体验，使哈尔滨多次当选冰雪旅游十佳目的地。60年来，哈尔滨逐步开发打造的“冰雪+”旅游发展格局，为冰雪产业的高质量发展打下了坚实的基础。

近年来，哈尔滨不断推出主题产品深度游，使冰雪旅游的产业链不断延伸。2023年正值哈尔滨“冰雪60载”，春节期间，哈尔滨市游客接待规模、日均文旅消费规模同比增长119.4%、272.6%，旅游收入超过40亿元，“冷资源”真正变成了“热经济”。

冰雪大世界、太阳岛雪博会、冰灯艺术游园会、亚布力滑雪旅游度假区等五大核心冰雪“老字号”景区的提档升级，松花江冰雪嘉年华、融创乐园雪世界、群力外滩雪人码头等“新字号”景区的打造，哈尔滨用众多旅游产品的科学整合，不断提升人们的冰雪旅游体验。此外，哈尔滨通过冰雪与景区、街道、公路、音乐厅、大剧院等主题或业态的融合，音乐会、剧场演

出、非遗体验等与冰雪旅游的融合，不断创新冰雪旅游内容，推动冰雪旅游高质量发展。

哈尔滨是中国现代冰雪运动的肇兴之地和冰雪运动冠军的摇篮，打造了一大批世界冰雪冠军，培养了一大批冰壶、冰球、滑雪、花样滑冰、短道速滑等专业冰雪运动员。北京冬奥会上，哈尔滨运动员的出色表现与突出贡献，为这座城市赢得了“奥运冠军之城”的荣誉。

为进一步转化冰雪资源优势为产业竞争优势，哈尔滨积极拓展冰雪产业链条，形成了以冰雪旅游为主导的集冰雪渔猎、冰雪装备、冰雪赛事、冰雪体育、冰雪经贸等多样化业态为一体的集聚形态。以体育运动为支撑的冰雪体育产业不断发展壮大，初步形成了以索道、魔毯、雪板、除雪设备等产品为主的冰雪运动装备和冰雪场地装备2个装备产业体系。2020年举办的第八届哈尔滨寒地博览会，吸引20余个国家和地区的1200家企业参会，促成投资合作项目20个，签订意向成交额5.3亿元。2021年哈尔滨寒地博览会升级为哈尔滨冰雪博览会，由经贸洽谈会、特色展览会向专业冰雪经济盛会转变。

作为冷资源的集聚地，通过化“短板”为“长链”的方式充分发挥“冷资源”的“热效应”，哈尔滨为中国冰雪产业的发展提供了新样板。在我国6600家冰雪运动相关企业中，在哈尔滨注册的冰雪运动相关企业多达460多家，占全国的7%。

为抢抓后冬奥时期发展机遇，全面提升哈尔滨冰雪旅游经济的附加值、产业链，更好地把“冷资源”打造为“热产业”，2022年5月31日，哈尔滨市印发施行《哈尔滨冰雪文化之都（冰雪经济）发展规划（2022—2030年）》和《哈尔滨市支持冰雪经济发展若干政策措施》，用政策红利助推冰雪经济快速发展、高质量发展，为打造冰雪文化之都擘画了发展蓝图。

未来，冰雪文化之都将以冰雪运动、冰雪文化、冰雪装备、冰雪旅游为产业发展方向，集冰雪文化旅游体育名城、冰雪文化体验和传承地、国内冬季旅游理想地、国际冰雪经济示范地于一体。到2025年，哈尔滨将建设一批冰雪旅游度假地和冰雪运动基地，培育一批具有国际竞争力的冰雪企业和知名品牌，冰雪产业总产值突破750亿元，占全省四分之一以上。到2030年，冰雪产业总产值突破1500亿元，占全省三分之一以上。

“冰雪一甲子，蝶变六十年”。哈尔滨正用冰雪为城市开启更多发展机遇，为人民开创更加美好的生活。奋斗的征途没有终点，未来，这座城市的冰雪传奇仍将继续，冰雪之冠上的这颗明珠将更加熠熠生辉、璀璨夺目。

（数据来源：哈尔滨市委宣传部）

著名冰雪旅游打卡地，哈尔滨音乐公园大雪人



哈尔滨中央大街



美轮美奂的哈尔滨冰雪大世界



亚布力滑雪旅游度假区